
Urmărirea titrului AMT prin RFC la bolnavi cu diferite tireopatii 
are valoare practică semnificativă privind atît indicaţiile terapeutice, cît 
şi cele profilactice. 

Sosit la redacţie: 12 septembrie 1975. 
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A{_'ŢIUNEA NAMOLULLTI DE STOBOR ASUPRA FUNCŢIEI 
COLOIDOPEXICE A SRH-LUI IN CONDIŢII EXPERIMENTALE 

dr. Gh. Roşea. dr. Stela Roşea, dr. L. Munteanu 

Din antichitate încă, peloizii sînt utilizaţi sub forma nămolurilor 

integrate sau a extractelor lor în terapia diferitelor boli. Cu toate efectele 
lor ,.binefăcătoare" recunoscute, mecanismul intim de acţiune al nămo
lurilor încă nu este elucidat. incriminîndu-se mai mulţi factori care ar 
conlucra: componentele chimice din nămol (Kowarsehi şi Kukowa; Unna 
Souci; Oshima şi Jakota; Sotaka şi Kojima), proprietăţile fizice ale nă
molurilor (Soltz, Uzbekov, Kohanovici) sau'şi proprietăţile biologice ~ 
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prezentante prin stimulatorii biogeni ce iau naştere in unele nămoluri 
(Sturza; Filatov; Scorodinţkaia; Biber; Crişan şi colab.). 

Turba mineralizată de Stobor (jud. Cluj) a fost utilizată in 
scopuri terapeutice începînd cu anul 1930, la Leghia, Buzia.ş, Cluj, Buda
pesta şi Viena. Institutul Geologic din Viena caracterizează acest nămol 
ca unul dintre cele mai bogate în conţinut de fier şi sulfaţi din Europa 
(asemănător nămolului de la Frantiske Lasne din R. S. Cehoslovacia, 14). 
Stoicovici şi colab. de la Catedra de mineralogie a Universităţii Babeş
Bolyai din Cluj-Napoca stabilesc că turba de Stobor este un depozit de 
mlaştină (Pop), cu rogoaze ierboase, muşchi frunzoşi, pinus silvestris, 
meste-căniş, considerată foarte veche (postglaciară). Ca şi compoziţie mi
neralogică, conţine substanţe foarte active, prezente sub formă de acizi 
humici. polipeptide, sulfaţii elementelor bivalente (Fe, Mg. Mn. Ca) în
deosebi sulfatul de fier, care dau produşi de hidroliză ce constau din acid 
sulfuric, limonit şi sulfaţi bazici de fier. imprimînd turbei un caracter 
acid pronunţat. 

Cercetările clinice şi de laborator efectuate de Munteanu, Pop şi Ri.şcă 
ş.a. dovedesc acţiunea bactericidă şi protesticidă a nămolului de Stobor. 
faţă de un număr de 148 de tulpini microbiene, iar Munteanu eviden
ţiază un conţinut de 200 U.S. substante estrogene la 1 kg nămol df' 
Stobor (13, 14). 

Plecînd de la numeroasele observatii clinice şi experimentale care 
au evidenţiat eficacitatea terapeutică a nămolului de Stobor aplicat sub 
forma băilor generale, a băilor locale şi a cataplasmelor, ne-am propus 
să studiem experimental, pe animale de laborator. modificările funcţiei 
coloidopexice a SRH-lui (sistemul reticulo-histiocitar) produse sub in
fluenţa .. băilor calde de nămol". 

Material şi metodă 

Cercetarea s-a efectuat pe un număr de 36 de şobolani Wistar. ma
turi (150-180 g), de ambele sexe, împărţiţi în 3 loturi astfel: 

Lotul "M" (martor), format din 15 şobolani la care s-a injectat nu
mai i.v. o soluţie 10% tuş de China. în no1.ă de 1 ce·' 100 g greutatt> 
animal. 

Lotul "A", format din 1 O şobolani care au fost îmbăiaţi zilnic. 12 zilt> 
la rînd. in apă caldă (+38° C) timp de 10 minute. 

Lotul "B", format din 11 şobolani. care au fost scăldaţi zilnic. 12 zile, 
timp de 10 minute în băi calde (+38° C) de nămol. Baia de nămol era ob
ţinută prin dizolvarea a 1 kg turbă de Stobor în 8 1 apă caldă. După ulti
ma baie animalelor din laturile "A"şi "B" li s-a inje-ctat tuş de China în 
doze şi condiţii similare lotului martor. sacrificarea făcîndu-se la 24 ore 
după injecţie. 

Pentru studiul histologic al coloidopexiei s-au recoltat ficatul şi spli
na, care au fost prelucrate după tehnica clasică apoi examinate la micnr 
scop şi fotografiate. Intensitatea coloidopexiei s-a apreciat, comparîn
du-se: numărul celulelor pexante, constelaţia topografică a celulelor pe
xante. gradul de pexie pe celulă (tabelul nr. 1). 
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Tabelul nr. 1 

Numărul animalului 
Lot Organ 

Control 
Ofo 

M 

A 

B 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Ficat + + + ± ± + + + + + + + 
Splină ± ± 

-----·~-

+ + + + + + + Ficat + + + + + + + + + + + 
Splină ± ± + 

Ficat +:ţ :ţ+ ++ :ţ+ :ţ:ţ ++ ++ ++ ++ ++ ++ + + + ++ ++ ++ ++ 
+-+ ++ +++ ++ ++ ++++++++ ++ Splină + + ++ 

• Gradul coloidopexiei: ± (f. slabă); + (slabă); ++ (medie); :ţ+ (intensă); 

ţ:ţ (t. intensă); - (absentă). 

Rezultate şi discuţii 

a) La lotul "M", martor, secţiunile din ficat arată intr-un lobul 
10-15 celule pexante (Kupffer), fiecare celulă conţinînd 2-5 granule de 
tuş. Prezenţa celulelor pexante este exclusivă la periferia lobului hepatic. 
Secţiunile din splină evidenţiază celule foarte rare încărcate cu tuş (1-2 
pe cimp) (tabelul nr. 1). 

b) La lotul "A", imbăiat numai in apă caldă se constată in ficat o 
uşoară creştere a numărului celulelor pexante, cu un grad de încărcare şi 
cu o repartizare topografică identică lotului martor. In splină aspectul se 
menţine ca la lotul martor. 

c) La lotul "B", tratat cu turbă de Stobor, se evidenţiază un grad 
foarte ridicat de coloidopexie, reflectat printr-un număr mare de celule 
pexante (80-120 pe o secţiune prin lobul), puternic încărcate cu granule 
de tuş (blocuri ce maschează intreaga celulă). Constelaţia repartizării ce
lulelor pexante interesează intregul lobul. cu o predominanţă însă spre 
periferia lui. Secţiunile prin splină, de data aceasta arată o pexie extinsă 
ce interesează in primul rînd elementele endoteliale ale sinusurilor ve
noase şi mai puţin periferia nodulilor limfatici. 

Rezultatele obţinute de noi dovedesc o evidentă creştere a capacităţii 
coloidopexice a celulelor SRH-lui din ficat şi splină după băile calde de 
nămol. Animalele lotului ,.B" erau mai vioaie, prezentau o poftă de mîn
care crescută, iar în cele 12 zile de experienţă au cîştigat un plus de greu
tate de 40-45 g (lotul A numai 30-35 g), fapt remarcat şi de alţi cer
eetători (2, 11). 

Observaţiile noastre arată că şi peloidoterapia cu turbă de Stobor ca 
şi alte nămoluri (1. 3, 6. Il) aplicate sub forma băilor generale. calde, pro-
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duc efecte eutrofice asupra organismului, manifestate prin creşterea pro
ceselor imunobiologice şi prin stimularea activităţii metabolismului tisu
lar. O verigă în mecanismul de modificare a reactivităţii organismului. o 
constituie şi calea stimulă1·ii funcţiilor SRH-lui. La stimularea funcţiei 
pexice a SRH-lui credem, bazaţi şi pe concluziile altor cercetători (2. 3. 
5, 6, 9, 11, 18, 19), că au conlucrat factorii fizici. chimiei şi biologici. Hi
peremia produsă de căldură şi aciditatea mediului de îmbăiat (pH 1-2) 
au favorizat absorbţia percutani mărită de substanţe active (chimic~ şi 
biologice) din turba de Stobor, care ulterior au actionat fie direct asupra 
componentelor SRH-lui. fie indirect pe cal~ neuroendocrină (4). 

Concluzii 

Studiul histologic efectuat asupra comportării procesului de coloid<>
pexie la nivelul SRH-lui din ficat şi splină, la animalele tratate cu turba 
de Stobor arată că: 

nămolul de Stobor, utilizat sub fom1a aplicaţiilor de băi calde ge
nerale, influenţează funcţia SRH-lui. mărindu-i capacitatea de coloid<>
pexie. 

Sosit la redacţie: 16 septembrie 1975. 
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